
 
 
 
 

Interrogazione - Camera dei Deputati – 4 giugno 2015 
 

5-05702 Busin: Emanazione del decreto di attuazione per la proroga della 
detassazione delle somme erogate a titolo di premi di produttività per il 2015.  
 
 
TESTO DELLA RISPOSTA  Con il documento in esame, gli Onorevoli interroganti, dopo aver 
premesso che l'articolo 1, comma 482, della legge 24 dicembre 2012, n. 228, ha previsto, anche 
per l'anno 2015, uno stanziamento pari a 200 milioni di euro in materia di agevolazioni fiscali 
sulle somme erogate a titolo di premi di produttività, chiedono se il Governo non ritenga di 
emanare con urgenza il decreto attuativo per la proroga, per l'anno 2015, della detassazione dei 
premi di produttività di cui all'articolo 1, comma 481, della legge n. 228 del 2012.  
 
Al riguardo, sentiti gli Uffici dell'Amministrazione finanziaria e tenuto conto di quanto già riferito 
dal Viceministro onorevole Casero in sede di risposta all'interrogazione n. 3-01647 in VI 
Commissione Finanze e Tesoro del Senato della Repubblica nella seduta del 12 marzo 2015, si 
rappresenta quanto segue.  
 
In via preliminare, si fa presente che i commi 481 e 482 della citata legge 24 dicembre 2012, n. 228, 
hanno disposto la proroga del regime di tassazione agevolata sulle somme erogate a titolo di premi 
di produttività esclusivamente per gli anni 2013 e 2014.  
 
Si fa osservare, altresì, dal punto di vista tecnico, che lo stanziamento previsto dal già citato 
comma 482 della legge n. 228 del 2012, per l'anno 2015, è volto non già a disporre la 
previsione della misura agevolativa per l'anno 2015, bensì esclusivamente a prevedere la 
copertura finanziaria nell'ipotesi in cui le somme soggette ad agevolazione nell'anno 2014 
fossero erogate nel mese di dicembre atteso che in questo caso le relative imposte sostitutive 
sarebbero versate nel successivo mese di gennaio 2015.  
 
In tale ultima ipotesi, pertanto, la minore entrata erariale si verifica nell'anno 2015. Ciò posto, si 
evidenzia che l'eventuale proroga del predetto regime di detassazione anche per l'anno 2015, 
dovrebbe necessariamente tener conto dei connessi effetti finanziari sui saldi di finanza pubblica a 
fronte dei quali occorrerebbe reperire idonea copertura, come indicato nella seguente tabella: 

 
2015   2016   2017  

IRPEF    -473,4   -94,7 0  
Addizionale regionale  0   -51,8 0  
Addizionale comunale  0   -18,1 0  
Totale     -473,4   -164,6 0 
in milioni di euro 
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Detassazione produttività: proroga al 2015 
senza copertura 
Per il 2015 non ci sarà la detassazione dei premi produttività. La risposta è stata 
fornita in risposta al question time: la copertura finanziaria c’è solo per le somme 
corrisposte fino dicembre 2014. Una eventuale proroga anche per l'anno 2015 del 
regime agevolativo dovrebbe necessariamente tener conto dei connessi effetti 
finanziari sui saldi di finanza pubblica a fronte dei quali occorrerebbe reperire idonea 
copertura.  

La legge di Stabilità 2013 ha prorogato il regime di tassazione agevolata sulle 
somme erogate a titolo di premi di produttività  esclusivamente per gli anni 2013 e 
2014.  
Lo stanziamento di 200 milioni di euro, previsto dalla stessa legge per l'anno 2015, è 
volto non già a disporre la previsione della misura agevolativa per l'anno 2015, bensì 
esclusivamente a prevedere la copertura finanziaria nell'ipotesi in cui le somme 
soggette ad agevolazione nell'anno 2014 fossero erogate nel mese di dicembre (in 
questo caso, infatti, le relative imposte sostitutive sarebbero versate nel successivo 
mese di gennaio 2015; pertanto, la minore entrata erariale si verifica nell'anno 2015). 
Il chiarimento è arrivato nel corso del question time, in risposta all’interrogazione n. 
5-05702.  
Una eventuale proroga del regime di detassazione anche per l'anno 2015 dovrebbe 
necessariamente tener conto dei connessi effetti finanziari sui saldi di finanza 
pubblica a fronte dei quali occorrerebbe reperire idonea copertura. 
 
A cura della Redazione 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 

Premio di Produttività 2015, niente 
Detassazione 

 

I Mesi di Giugno e Luglio sono i mesi in cui vengono elargiti i Premi di Produttività  nei 
confronti dei Lavoratori Dipendenti , nelle ultime settimane l’argomento Premio di Produttività  è 
al centro dell’attenzione a causa delle voci che stanno girando circa la Detassazione che appunto 
riguarda i Premi che secondo molti quest’anno non verrà applicata. 

Le Voci purtroppo erano vere e fondate, infatti in questi giorni è arrivata la Conferma Ufficiale che 
quest’anno il Premio di Produttività verrà tassato in maniera Ordinaria  e quindi non ci sarà 
nessuna Agevolazione Fiscale per il 2015. 

Il Governo ha fatto sapere che la Detassazione non potrà essere applicata per il 2015 poichè la 
copertura economica prevista dal fondo c’è solo per le somme corrisposte fino dicembre 2014, 
in buona sostanza tutto questo significa che i Lavoratori riceveranno meno soldi rispetto all’anno 
scorso, dove invece le Agevolazioni Fiscali vennero Applicate. 

Le Agevolazioni Fiscali sui Premi di Produttività furono introdotti nel nostro Paese nel 2008, con 
l’obiettivo di ridurre la pressione fiscale sui redditi di lavoro dipendente, le Agevolazioni Fiscali 
legate ai Premi prevedono una sostituzione delle imposte ordinarie e delle addizionali regionali e 
comunali, con un’Imposta sostitutiva del 10%. 

Poco alla volta, il bonus fiscale è stato sempre più assottigliato, per cui si è passati da una cifra 
massima detassabile di 6.000 euro alla attuale di 2.500 euro (rivalutata a 3.mia euro per il 2014). 

Nonostante il Jobs Act stia dando dei risultati in termini di Assunzioni, la Pressione Fiscali sui 
Lavoratori resta estremamente alta, l’Italia è tra i Paesi dell’Europa con la Pressione Fiscale da 
Lavoro più Elevata, il Governo dovrebbe attuare delle Riforme anche in tal Senso, in questo modo i 
Lavoratori avrebbero più denaro nelle proprie Tasche il che gioverebbe anche all’Economia in 
Generale. 

 




